

告别“人工喂餐” 拥抱“云上监控”

上海新能源公交车“吃夜宵”升级记

1.0版 全人工充电

曾担任上海现代交通建设发展有限公司充电班组长的陈琳回忆,2015年前,充电主要靠脚力和目测。“车辆进场停稳,如果要充电,驾驶员会打开双闪。充电工在场内不停地兜圈子,看到一辆充一辆——先插枪,再到桩前手动操作,并上车观察充电状态。刚开始充电,十分钟已经过去了。”陈琳补充说,这套规定动作,每天从傍晚做到凌晨,不知重复多少遍。“那时充电功率也低,充满一辆车要将近4小时。”

深夜过后,车辆陆续充满,但充电工不能及时了解进度,深更半夜只好继续兜——还是一辆一辆检查,再手动关机、拔枪,忙完已近黎明。疲于奔命,工作效率低,还会犯错。

枪插歪了,容易导致枪头温度过高,损害设备甚至引发火灾,等看到冒烟才警觉,往往为时已晚;充电时发生跳闸等故障,仅靠人力也没

给一辆新能源公交车充电,挺方便,但是每天要充几千辆呢?如果全凭人工操作,会很麻烦。上海现有6000多辆新能源公交车,其中近4000辆在久事公交集团。年初的《政府工作报告》指出,今年上海新投运的公交车将全部采用新能源。

法及时发现;另外,电价分“峰、平、谷”,每度约为1.2元、0.6元和0.3元,都集中到22时以后的“谷时段”再充,最省钱,但可能来不及充完,需要巧妙平衡效率和成本。在1.0阶段,列充电计划也全凭经验,有时难免捉襟见肘。

2.0版 自动化遥控

起初靠人力还能勉强应付,2015年后,新能源车数量越来越多,冒出不少新问题——

先给哪辆车充?来得早可能走得晚,刚来也可能着急走,需要排优先级,而非随到随充。

桩不够怎么办?斜土路停车场配了135辆新能源车,充电车位只

有110个;真南场配车377辆,充电车位280个。车多,桩少,是普遍现状,充电高峰常需排队。“夜宵吃饱”后能否及时挪位,直接关系到充电效率。

啥时候不能充?斜土场有56台充电桩,均为“一机两枪”,充满一辆车约需2个小时。理论上可同时满足110个充电位,但总功率容量有限,4台变压器最多同时给48辆车充电。某台变压器是否“满载”,靠人力统计容易出错。

问题接踵而来,人工巡查效率太低,一套由上海交通大学投资信息科技有限公司研发的智能充电运营管理云平台应运而生。公司研发部经理杨忠玄介绍,每个停车场都建了

监控中心,每辆车的充电状态和进度,后台一目了然。“监控人员通过对讲机遥控指挥前方插、拔枪,充电工不用再像无头苍蝇般到处觅了;开启和结束充电也告别手动,都改为远程控制。”他补充说,借助大数据等手段,监控中心还能对所有车辆按优先级排序。

3.0版 精细化雕琢

“有了云平台,我们的工作强度降低,效率明显提高,人力成本也少了。”已从充电工变成监控管理员的陈琳感慨说。但研发人员并不满足,从去年起,又为平台新增多项功能,雕琢得越来越精细。

杨忠玄以“枪温检测”为例。

“只要充电枪的温度达到85℃,机器就会自动停止工作,否则枪头和充电底座可能烧熔在一起,甚至引起火灾。对每个充电桩内部的10个充电模块以及对每个变压器,均有细节监控,任何一个损坏,系统都会及时报警,降低了事故隐患。”他强调说,所有数据都可以直观地显示在监控屏幕上。

充电时间管理也得到了优化。杨忠玄解释,云平台通过大数据分析,对夜间充电排班的管理更精细。“错峰用电、削峰填谷,提高了电网利用效率,每年可节省上千万元成本。”

近些年来,久事公交新能源车累计充电140多万次,耗电超过1.8亿千瓦时,减排二氧化碳近5万吨,节油7000多万升……连串数字都显示在云平台上,并持续更新。久事旗下9个新能源充电场站,各自的实时充电情况、用电量和饱和度,也都清晰可见。“这些重要数据,能为新车后续投放和优化,提供许多辅助决策。” 首席记者 曹刚

科创板受理企业总数达一百家

北京江苏上海三地企业数量位列前三

本报讯 (首席记者 连建明)昨晚,上交所公布消息,受理北京八亿时空液晶科技股份有限公司、中国电器科学研究院股份有限公司科创板上市申请,至此,上交所已受理100家企业科创板上市申请。

上交所昨天受理的2家科创板上市企业,中国电器科学研究院股份有限公司(简称中国电器),注册地位于广东,公司属于专业技术服务业,拟融资金额9.09亿元。北京八亿时空液晶科技股份有限公司(简称八亿时空),注册地位于北京,公司属于计算机、通信和其他电子设备制造业,拟融资金额3.10亿元。

从3月22日首批受理企业名单公布至今,短短一个半月的时间内,获得科创板入场“准考证”的企业总数已经达到100家。100家企业中,已有78家获得上交所科创板审核中心的问询,并有多家企业完成了首轮问询的回复。

从100家企业的注册地来看,来自北京的企业数量最多,总共有22家。其次是江苏的企业,为18家。注册地位于上海的企业数量为15家。广东则以13家的企业数量位列地区榜的第四位。其余地区的申报情况分别是,浙江7家,山东4家,福建3家,湖北3家,天津2家,陕西3家,安徽1家,黑龙江1家,湖南1家,四川1家,江西1家,辽宁1家,贵州1家,重庆1家,河南1家。此外,还有一家企业的注册地位于开曼群岛,属于境外企业。



重彩壁画亮相老弄堂

建造于1928年的淡水路214弄丰裕里,是典型的石库门建筑老弄堂。在城市微更新过程中,一幅长约10余米的巨幅重彩壁画近日亮相老弄堂,再现了“弄

堂墙上画弄堂景,石库门房话石库门情”场景。该画通过将海派大师李守白创作和发表的1000多幅石库门艺术作品浓缩,采用裸眼3D、雕刻镂空等技术展现在人们的眼前。让人从画墙上解读石库门情节故事,走进石库门的弄堂生活。

杨建正 摄影报道

市交通委执法总队发布一季度考核情况

多家道路运输企业面临降级

本报讯 (记者 罗水元 通讯员 周光余)市交通委执法总队昨天下午公布的信息显示,上海白玉兰国际旅行社有限公司(以下简称“白玉兰国旅”)等7家道路运输企业的质量信誉面临降级。

近日,市交通委执法总队发布了2019年第一季度道路运输企业质量信誉考核(执法)情况,涉及出租、省际客运等道路运输行业的7户企业因质量信誉考核扣分较多,“触发”质量信誉考核否决指标,或将面临降级风险。

这7户企业中,涉及出租车的企业分别为:上海新泉出租汽车有限公司、上海永事出租汽车服务公司、上海天宸客运有限公司、上海铁城汽车租赁有限责任公司;涉及省际客运的企业分别为:上海白玉兰国际旅行社有限公司、上海邮政炜兆运输有限公司、上海阿尔莎长途客运有限公司。其中,白玉兰国旅被责令部分车辆暂停营业。

据了解,按照上海市交通委员会企业质量信誉考核相关规定,企业质量信誉等级分为AAA级、AA

级、A级和B级,并实行计分制考核。存在违法率较高、反复发生严重违法行为、有严重违法阻碍执法检查行为、经催办仍不接受处理等情况的企业,或将直接被降为B级。

市交通委执法总队表示,企业质量信誉一旦被降级,将面临资源额度限制、通报横向部门等处置,并被纳入全市重点监管名单;接下来,将进一步加大对上述企业的上门检查力度,提高勤务检查频率,并适时约谈企业法人,提高整改效果。

金融市场对外资吸引力增强

一季度境外机构净买入我国股票近两百亿美元

本报讯 (记者 许超声)昨天,国家外汇管理局传出信息,我国金融市场对外资越来越有吸引力,2019年一季度,境外机构净买入我国股票194亿美元。

国家外汇管理局提供的数据显示,今年4月,国家外汇管理局批准9家合格境外机构投资者(QFII)投资额度共计42亿美元,批准5家人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度共计97亿元人民币。至此,今年以来共批准13家QFII投资额度共计47.4亿美元,超过2018年全年批准总额度;共批准12家RQFII投资额度共计240亿美元,超过2018年全年批准总额度的一半。

国家外汇管理局还披露,我国扩大对外开放的决心和正在推动的一系列改革举措,使得我国金融市场对外资越来越有吸引力。我国股票市场和债券市场相继纳入多个全球重要指数,也使外资对我国金融市场有较强的配置需求。2019年一季度,境外机构净买入我国股票194亿美元,境外机构净买入我国债券95亿美元,较去年同期及第四季度均大幅增长。

国家外汇管理局表示,将继续积极支持金融市场扩大对外开放,满足境外投资者对我国金融市场不断扩大的投资需求,吸引全球长期资本进入我国金融市场。